

Něco o zdravých bytech.

Ve velkých městech často stěhují se lidé z zdravějších na nezdravější byty, jakož i na celé kolonie, kde bydlí mnoho chudších dělníků a vzhledem počtu pospolu i zovou to stěhem, jež bylo by nutno nějakým způsobem odstranit. Nedá se u přiti, že člověka důstojně obydli jest podle základem spokojeného domácnosti, spořádaného rodinného života, podmínkou zdravého tělesného života, podmínkou zdravého tělesného, mravního a duševního vychování mládeže.

Právem dobrým jsou domky pro dělníky, jež tu a tam ve větších závozech majitelé s úmysly ochotnými zbudovávají jsou, neboť tím důležitější jest při řešení otázek o dělnické otázce, očištění a poznesení rodinného života dělníkův, tím nalahavější jest opatřování takových bytů dělnictva, v nichž by mohli dělníci v rodinném kruhu samostatně, spokojeně žít. Dokladu o tom jak velice má třeba nějakých kroků vůči nepřijímání obydlím najdete dosti v Chicagu mezi Italy, v Pensylvánii u Slováků, v Omaze pak i mezi Čechy.

„Člověka důstojně obydli jest základem rodinného blaha, podmínkou mravnosti a humanity, spořádaného rodinného života, tělesného a duševně zdravého vychování mládeže“, píše dr. Lette. „Také byt nejchudšího dělníka musí býti potřebám rodiny jeho přiměřený a nesmí býti na újmu šetření a zachování tělesného zdraví a mravnosti.“ Jak daleko jsme ještě těchto ideálů vzdáleni, vidíme nejlépe na městech výše uvedených. Lord Chamberlaine pokládá mimo nevědomost, mravní spustlost a zločinnost nižších tříd, také bída obydlí dělníkův za hlízou, již společnost naše hyne.

Ký tu div, že odborní znalci a přátelé chudiny nyní, kdy nouze do všech kruhů zasahovati se zdá, všude zlo a bídu šíří, uvažují o tom, aby nezaměstnaným poskytnut byl nejen chléb a práce, ale aby dostalo se jim náležitých přístřeší, nebyli nuceni vydati se zkáze větších pelechů. Tak soudí v New Yorku i v Chicagu, kde davy nezaměstnaných vůči hledě rostou.

Co jest platno, jestli úřady zdravotní a stavební s větší přínosností lid nad prováděním a šetřením platných stavebních a zdravotních pravidel v lepších částech města a nových domech, když nevhodnou také občas v místa špatněho bydlení, v místa to, jež zřetlem jsou epidemie. Zvelebení bydlí vůbec, zvelebení obydlí budých a dělnických tříd pak zvláště má netoliko důležitý vliv na zdraví těchto tříd, ale na obecné poměry zdravotnictví vůbec. Jestli tak vše ta opravdu tak veliké jest důležitostí, v zájmu celku každý ze sil svých měl by napomáhati řadám, aby povinností svým v ohledu zdravotnictví zůstali učiněni mohli. Povážíme-li, že zvelebením zdravotnictví sklesla by smrtelnost, jest otázka zdravých bytů zajisté důležitější, nežli na prvý pohled by se zdálo a ujmul se v tyto věci v každém větším městě dá téměř s jistotou se předpokládati, že společností celou lid si poslouží.

Hleďte!

My nabízíme JEDNO STO DOLLARŮ odměny kterýkoliv případ kataru, který by nemohl být vyléčen lékem Hall's Catarh Cure. F. J. CHENEY & CO., majitelé, Toledo, O. My nálezem jsme znali F. J. Cheneye po více než 16 roků a považujeme jej za zcela pěstho ve všech obchodních transakcích a finančních záležitostech k vyplnění jakýchkoli závazků u účastníků. West & Truax, velkoob. lékárníci, Toledo, O. Vaiding, Kinnan & Marvin, velkoobchodní lékárníci, Toledo, O. Hall's Catarh Cure se užívá vnitřně, dává se i do krev a silně blízko tělesné soustavy. 75c. lahve. Na prodej u všech lékárníků. Všechny lékárníci.

Výkazy o úrodě světové.

Úřední výkazy o světové úrodě, jež na sklonku minulého měsíce uveřejněny byly vládními orgány ve Vídni vykazují, že Rakousko bude mít letos v úslajtaní sklizeň pšenice 14,000,000 metrických centů čili 88.8%; žito 24,500,000 metrických centů čili 89 procent; ječmene 145,000 metrických centů čili 93.5 procent; ovesa 1,500,000 metrických centů čili 82.6 procent obyčejné průměrné úrody. V Transjtanii, v zemích uherkých, pšenice 40,000,000 metrických centů; žito 13,000,000; ječmene 15,250,000; ovesa 12,000,000.

Údaje, pokud jiných zemí se týče, jsou pak následující: Prusko sklídí žito letos 96 procent; podzimky 94 procent; jarky 93 procent; ječmene 81 procent. Ovesa 53 procent. Dány — žito 71 procent; pšenice 81 procent. Holland — pšenice 85 až 90 pr.; ječmen 75 procent. Belgie — pšenice 85 až 90 procent. Francie — pšenice 90,000,000 až 95,000,000 hektolitřů, čili 82 procent; žito 20,000,000 hektolitřů; ječmene a ovesa 88 procent. Anglie — pšenice 90 procent; ječmene 75 procent; sena a píse přibýlo o celých 60 procent. Itálie — 70,000,000 hektolitřů.

Odhad sklizně v Rumunsku ukazuje, že nedostává se jim celkem 40 procent úrody pšenice a žita. Zde podáváme vyobrazení Elvira Hall, jedné z budov koleje v Bellevue. Jest to čtyřpatrová budova (první poschodí jest částečně v zemi) a obsahuje velkou jídelnu, kuchyň, prádelnu a obydlí podomka, pokoje a dvadecet světniček pro mladé dámy. Všecky světnice jsou náležité velikosti, dobře osvětlené a provětrávané. Mají velké žatky, jsou vytápěny parou a pěkným nábytkem opatřeny. Obsahují pěknou postel s péry, prádelník, umývadla se vším potřebným nádobím. Všecky světnice jsou vybaveny, podlahy nahojované a dříví uvnitř olejem natřeno. Voda, koupelna a vše potřebné se nalézá v budově. V této budově bydlí též dr. Kerr se svojí manželkou. Všichni studenti se zde cítí jako doma. Tomuto se věnuje zvláštní pozornost. Kolej tato opatřuje též byty pro mužské studenty v jiných městech u dobrých, spolehlivých rodin, blíž koleje, však všichni jsou na stravě v budově Elvira Hall.

Table with 2 columns: Country and Wheat yield. Includes entries for Russia, Romania, etc.

Kolej v Bellevue.

Zde podáváme vyobrazení Elvira Hall, jedné z budov koleje v Bellevue. Jest to čtyřpatrová budova (první poschodí jest částečně v zemi) a obsahuje velkou jídelnu, kuchyň, prádelnu a obydlí podomka, pokoje a dvadecet světniček pro mladé dámy. Všecky světnice jsou náležité velikosti, dobře osvětlené a provětrávané. Mají velké žatky, jsou vytápěny parou a pěkným nábytkem opatřeny. Obsahují pěknou postel s péry, prádelník, umývadla se vším potřebným nádobím. Všecky světnice jsou vybaveny, podlahy nahojované a dříví uvnitř olejem natřeno. Voda, koupelna a vše potřebné se nalézá v budově. V této budově bydlí též dr. Kerr se svojí manželkou. Všichni studenti se zde cítí jako doma. Tomuto se věnuje zvláštní pozornost. Kolej tato opatřuje též byty pro mužské studenty v jiných městech u dobrých, spolehlivých rodin, blíž koleje, však všichni jsou na stravě v budově Elvira Hall.



KOLEJ V BELEVUE.

V ruském Polsku, po spotřebě lidu tamního, bude zbytek 4,000,000 pudů pšenice a 400,000 pudů ječmene.

Ve střední Rusi — pšenice 70 až 80 procent; žito 80 až 90 procent; ječmene 110 až 120; ovesa 120 až 130.

Egypt bude mít 250,000 metrických centů pšenice k vývozu.

Odhad úrody těže v Britické Indii obnáší 2,236,000 tun.

Odhad sklizně americké jest 397,000,000 bušlů pšenice; 24,333,000 bušlů žita a 1,809,000,000 bušlů kukuřice.

Zemědělský odbor vládní uherský následující číselice: Schodek, jež musí se letos nahraditi zeměmi vyvázejícími, vyža lovati bude 379,000,000 bušlů. V zemích vývozních, jež vykazují přebytek mohou spotřebě výše uvedené vyhověti 379,666,000 bušlů.

Světová sklizeň žita udává se na 485,000,000 hektolitřů. Úroda pšenice a schodek (kolik bude ještě třeba přikoupiti na domácí spotřebu) udávají se dle jednotlivých zemí takto:

Table with 3 columns: Country, Wheat yield, and Barley yield. Includes entries for Great Britain, France, Germany, etc.

Kolej tato jest sice křesťanská, nikoliv ale sektářská, proto přijímá studenti všeho vyznání. Jak vidno obsahuje tato kolej mnoho pozoruhodných věcí, jež stojí studentům za uvažení. Zdravé okolí, v krásném místě a laskavé rozumné, přísné a nadšené učitelé. Toto vše spojené s velmi mfrnými výlohami poskytuje studentům, kteří chtějí nabýti dobrého vzdělání, aniž by na to museli vynaložit celé jmění, tu nejlepší příležitost. Máte-li chuť vstoupiti do této koleje, dopište si na řiditele a Dr. Kerr Vám pošle katalog a poskytnou Vám vše potřebného vysvětlení. Vždyť to stojí jen \$120 až \$160 ročně za všecko, i s bytem a stravou, prádlem, knihami atd. Studenti, kteří chtějí část času pracovati, dostanou žiadané zaměstnání a mohou si výlohy částečně aneb zcela oddělati.

Jednoduché a dobré.

Za nynější doby, zvláště v zemi této, velmi mnoho lidí stíženo jest bolestným neduhem — revmatismem a většina jich zkouší všemožných prostředků, které kdo jen radí. A přece jest léčení jednoduché. Severinův lék proti revmatismu (láhev za \$1 zničí veškeré zárdky revmatismu a Severinův olej sv. Gotharda (za 50 ct.) rychle odstraní všechny bolesti. Kdo stížen jest oteklinou nějakou, boulemi, křečemi, bolestí v kloubech a v zádech, necht' opatří si Severinův olej sv. Gotharda.

W. F. Severa, Cedar Rapids, Iowa.

Byl a nebo nebyl!

Ted se znovu dostala do proudu otázka, zda-li byl aneb nebyl nějaký Jan Nepomucký. Ze se světi svátek svatého Jana Nepomuckého, který měl býti právě před pěti sty lety utopen, to ví ovšem každý. Však již to, že církev svatá dala si užití tak krásné příležitosti ku velké pětistileté oslavě je samo sebou nějak podezřelé. A tu není divu, že se ta otázka dostala na přetles, Je-li to, vznikla o sv. Janu pochybnost, napal biskup královéhradecký, pověstný Brynych, ve svém kalendáři "Mezi" pojednání o věci té, kteréž tehle benediktiň v Chicagu otisknouti dala a zdarma rozšiřuje. Však v Čechách vyšel též spis Dra. Jana Herbena, pod názvem: "Jan Nepomucký, spor dějin českých s církví římskou", v němž se strážky přesně historické podává se vše co je známo o Jana Nepomuckém.

Kniha jest velmi poutavá, rozdělena na 7 oddílů a sice:

- I. odd. Doktor Johánek. II. odd. Jak roste legenda o Janu z Pomuku. III. odd. Život blahosl. Jana Nepomuckého. IV. odd. Z Čech do Říma. V. odd. Blahořečení (1721) a svaťobčení (1729) v Římě. VI. odd. Na stopách dějepisného bludu. VII. odd. Nynější stav sporu. Tento spis vydal "Křesťanský Posel", kterýž ovšem není tak bohatým, jako svatá řečole a proto nemůže spis ten rozdávat, nýbrž prodává jej, až za cenu každému přístupnou, totiž za 25 centů. Majíce za to, že některým našim čtenářům

bude zajímavě stopovati spor tento, objednáji jsme něco výtisků spisu pojednáního a zašleme jej poštou kamkolivěk za 25 centů. Kdo chceznati též druhou stranu, totiž vyspání těch divů a zázraků, kteréž patronu českému se připisují, obdrží spis "Svatý Jan Nepomucký, patron český", zdarma, když si on dopíše na Řeholí Sv. Prokopa, 18. & Throop St., Chicago, Ills. Na spis Herbenův pošlete 25 centů na 10—) Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Zdravá žena.

Zdravá žena jest základem rodinného blaha, zdravé dítky blaho to doplňují. Každá manželka, která muže svého miluje, každá matka, která dítky své má ráda, musí dbáti toho, aby zachovala si zdraví. Jakmile však zdraví jest porušeno, má zvoliti si dobrý a bezpečný lék, aby se zdraví co nejdříve vrátilo. A tu nemůže býti dítvkám a ženám odporučen lék lepší nežli jest Severinův Regulátor ženských nemocí, který jest pravým dobrodincem žen. Veškeré pohlavní nemoci ženské se lékem tím vyléčí. Cena \$1. Proti nezáživnosti, zatvrdlosti stolice a z toho pocházejícím bolestem hlavy jest výtečným lékem Severinův životní Balsám. Cena 75 ct. Ženy a dítky, zkuste těchto léků, užijte je jich dělá čas a budete spokojeny a šťastny a s vámi všichni, kteří vás milují

W. F. Severa, Cedar Rapids, Iowa

Spravedliví umírají mladí — však nyní užívají Hallerovy malé Německé Pilulky a nyní bude početných lidí brzy nashyt na světě.

OSADY!

Osady v Kalifornii, Texas, Arizoně, Novém Mexiku, Wyomingu, Idaho, Colorado a Minnesota. Sadská osada v Cottonwood Park, Tehama Co., Kalifornii, na Sanktorském řádě — krásná hoti maad Kalifornii a Oregonu. Uvažujeme osadit na těchto krásných pozemcích a prodáváme farmy o 10, 20 a 40 akrech po \$40 až \$50 akre průměrně podestati osadit, jsou hotov hotov, slych se jeden a dva roky a dromem v pros. na epistoly. V Kalifornii se jim nezvyklá ládně již poměry na ovom, zelený atd.

DOMOVINY V TEXAS.

Osada blízko Alvin, v Texasu na Itali zvláště dráhy Santa Fe. Farmy o 5, 10, 20 a 40 akrech, \$20 akre. Jedna hotov hotov, slych se 1 a 2 roky. Zde roste vlněnka ovom, vlněnka obilí, pšavován a křesťanský stěh v Itali. Prvních 50 osaditk dostane poměry od \$15 do \$30 akre.

SEMI-TROPIC LAND COMPANY.

Escondido, Itali Kalifornie. Kapital \$1,000,000. Každý dílce zastupuje 100,000 dílů po \$10. Je jeden akre poměry.

Jeden akre tisíc akre poměry, zjednotit má již od San Diego, Cal. Jest to majetek paní Marie Rita Burtonové, vdově po zemřelém generálu Henry S. Burtonovi, od roku 1867, 1868.

První akre osaditk budou akre prodávány po pět dolarů (\$5.00). Jmé bude dovozeno vyhověti akre akre, kolik budou mliti akre a podobně akre po pět akre akre. Přihlášky o dílce přijímá se v této úřadovně od 21. 7. 03.

Tento majetek jest dín dín do této úřadovně o 10, 20 a 40 akrech. Prvních 50 osaditk dostane poměry po \$5.00 akre.

Polože majetku jest rozložena, jest hned již od San Diego, Cal. na břehu Tichého moře na zvlášť "Tomas Burton Bay" Itali Vých. Strážky; nejlepší příležitosti saditk obilí vlněnky osadit. Každý akre po celém Santa Fe dráze do San Diego, Cal. Kde se umívali akre akre k spoléhavému výjezdu, dojde akre dostatek jednatel k nim s výlohami jim jítu.

Tě akre akre, akre a kly mohou se připojit k výlohami do Escondido, přes San Diego, Cal. Vyléčitel po přijedou do San Diego se mají přihlásiti u H. H. Burtona, Ala. 1942 Omaha ulice, který s nimi po parulku do Escondido pojedá.

Lístky jsou v dostatek v každé letkové úřadovně ve Spojených Státech po velké

Santa Fe Route.

O všechny další podrobnosti, bláste se v úřadovně NATIONAL HOMESTEAD COMPANY, 1401 Security Bldg., cor Madison St. & Fifth ave, Třilichem) Chicago, Ills.

Laciné pozemky rolnické.

Mám na prodej j. v. 1/4 sekce 18. a celou sekci 17. v township 18, Range 12 záp. v Greeley Co., Neb., obsahující 800 akřů. Tyto pozemky mají pěknou polohu, pouze dvě míle od North Leap na U. P. dráze a 4 míle od Horace na B. & M. dráze. Půda je vesměs výborná, poloha více méně vlnitá a teče skrz dobrý potok. Abychom prodali pozemek ten ihned, nabízáme těchto 800 akřů po \$8.00 akre. 12-3m)

Hicks Real Estate Agency 305 N. Y. Life Bldg. Omaha, Neb.

Dr. Peterse HOBOKO

Jest pohládán za jeden z nejlepších léků této doby. On čistí krev, obnovuje sílu životní, vypuzuje nemoc z těla, uváděje veškeré orgány v dobrý a pravidelný běh. Lék jest připraven z více než třiceti rozličných součástí, hlavně rostlinných a byl znám a užíván po více než sto let. Byl a velkým úspěchem užíván ve všech nemocích, zejména těch, které mají původ v krvi a pokazením žaludku jako: Zácpa, nezáživnost, neduživě a nervosní bolesti hlavy, jaterní neduhy, nemocí žluční, žlučníku, reumatism, špatné trávení, dna, dysepse, taseumie, růž, škrkavky, neurálie, ravení a borecku, vodnatelost hlavy, bolestí oběma uhy-vředy, vyrážka, skorkule, boule atd. HOBOKO není patentním lékem, aniž se u lékárníků prodává, avšak muži a ženy, kteří ním byli vyléčeni, z vďecnosti k lékaři a a přínutím posloužit svým spoluhlém, zastávají místo jednatelaké a umožňují tím, aby i vzdáleným nemocným mohlo býti poslouženo. Jest to nevyhnutelný domácí lék, zejména v městech, vzdálených od lékární a lékárníků. Lék tento nelze obdržet od lékárníků, nýbrž pouze u místních jednatelů. Nem-li žádný jednatel ve vašem okolí, tak piate o další podrobnosti na nřezpáněho

Dr. Peter Fahrney, 112-114 S. Hoyné ave., Chicago, Ill.

W. H. CADY

velkoobchodník s moukou, senem a obilím, balivem, drátem na vázání balíků atd., atd.

1510 Howard ulice, Omaha, Neb. 15C4 Telefon 1071.

Omazská Právnícká Škola

BEE BLDG., OMAHA, NEB. ODBOR UNIVERSITY OMAZSKÉ. Podzimní obědň zahájeno bude dne 19. září 1904. Dvouletý kurs k absolování co bakalář práva. Přednášky a vyučování též večer. Fakulta sestává z osmi usazených v Omaze právníků. Podmínky, vstupné a školné mírné. O katalog a další podrobnosti adresujte: JOHN WILSON BATTIN, attorney, T20 Dřotím 615 New York Life Bldg. Omaha, Neb.